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Обухова Віолетта Сергіївна 

(1926-2005) 

доктор технічних наук, професор, 

академік Академії наук вищої школи України 

 

Народилася в 23 лютого 1926 р. в м. Томську (Російська Федерація).  

В 1949 році закінчила Уральський політехнічний інститут (далі – УПІ) за 

спеціальністю „Електро-устаткування промислових підприємств”. До 1952 року 

працювала асистентом кафедри нарисної геометрії УПІ. В 1955 році закінчила 

аспірантуру при Київському інженерно-будівельному інституті. 

З 1955 до 2005 року працювала на кафедрі нарисної геометрії та 

машинобудівного креслення Національного аграрного університету. В 1955 році 

захистила кандидатську дисертацію, в 1991 році – докторську. 

Була членом редколегії республіканської науково-технічної збірки 

“Прикладна геометрія та інженерна графіка”, предметної науково-методичної 

комісії при Міносвіти України, спеціалізованої докторської Ради із спеціальності 

05.01.01 “Прикладна геометрія, інженерна графіка”, Всесвітньої організації 

геометрів і графіків (ISGG), семінару загальнотехнічного відділення АН ВШУ, 

Президії Української асоціації з прикладної геометрії. Підготувала 9 кандидатів 

та 2 докторів технічних наук. Автор понад 150 наукових праць, серед яких 2 

монографії та навчальний посібник (в співавторстві) і 13 авторських свідоцтв на 

винаходи. Нагороджена медалями “Ветеран праці”, “В пам’ять 1500-річчя 

Києва”, нагрудним знаком МВО СРСР “За відмінні успіхи в роботі”, почесною 

грамотою Міносвіти України. 

Померла 26 лютого 2005 року. 
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Цьогорічні «Обуховські читання» відбуваються без видатного вченого 
Підгорного Олексія Леонтійовича, чоловіка Обухової В.С. 

 
Підгорний Олексій Леонтійович 

(1929-2023) 
доктор технічних наук, професор, 

академік Української академії архітектури України, 
академік академії будівництва України 

 
Народився 30 березня 1929 року в селі Чечеліївка Петровського району 

Кіровоградської області в сім’ї вчителів початкової школи. В 1953 році закінчив 
архітектурний факультет Київського інженерно-будівельного інституту. До 
1956 року навчався в аспірантурі при кафедрі нарисної геометрії і креслення 
КІБІ, працював на тій же кафедрі на посадах асистента, доцента, старшого 
наукового співробітника, тимчасово в.о. завідувача кафедри. З 1971 до 2009 року 
– завідувач кафедри архітектурних конструкцій КІБІ (КНУБА), професор 
кафедри. Кандидатську дисертацію захистив у 1959 році, докторську у 1975 році. 
Звання доцента отримав у 1960 році, професора – у 1977 році. З 1962 року вів 
підготовку наукових кадрів через аспірантуру і докторантуру. Підготував 
45 кандидатів та 8 докторів наук. В 1993 році Підгорного О. Л. обрали членом-
кореспондентом, а в 1995 дійсним членом Української академії архітектури, 
академії будівництва України по відділенню «Будівельна механіка і будівельна 
фізика». Член міжнародного товариства геометрів і графіків (ISGG). Віце-
президент Української асоціації з прикладної геометрії (УАПГ) з дня її 
заснування (1998 рік), приймав активну участь у створенні цієї Всеукраїнської 
громадської організації. Підгорний О. Л. брав участь у виданні фахових збірників 
як відповідальний секретар редколегії «Прикладної геометрії та інженерної 
графіки» (протягом понад 50 років) та як член редколегій ще 4 збірників. 
Працював в двох спеціалізованих вчених радах як заступник голови та член ради.  

Нагороджений Орденом «За заслуги» третього ступеня, двома медалями та 
знаками «Винахідник СРСР», «Відмінник освіти України», Золотою медаллю 
Національної академії мистецтв України, Знаком пошани університету, 
нагрудним знаком «Петро Могила. У 1996 році за створення наукової школи з 
прикладної геометрії архітектурно-будівельного напрямку та підготовку 
наукових кадрів професора Підгорного О. Л. удостоєно почесного звання 
«Заслужений діяч науки і техніки України». Мав біля 300 опублікованих праць, 
в тому числі підручники, посібники, монографії та 14 авторських свідоцтв. 

Помер 19 січня 2023 року.  
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ТОЧКОВІ КОМПОЗИЦІЙНІ МАТРИЦІ 

 

Лисенко К. Ю. 

Мелітопольський державний педагогічний університет  

імені Богдана Хмельницького 

Мелітопольська школа прикладної геометрії імені Володимира Найдиша 

 

Точкові композиційні матриці (компоматриці) мають своїми елементами 

упорядковані базисні точки або їх суми, або базисні точки помножені на число, 

будь-якої геометричної фігури та призначені для створення її оцифрованої 

формалізації з метою утворення аналітичної моделі цієї геометричної фігури 

методами точкового числення Балюби-Найдиша (точкового БН-числення). 

Тобто для створення аналітичної моделі геометричної фігури довільної форми 

без застосування методів аналітичної геометрії. Моделі геометричних фігур 

оцифровані з використанням точкового БН-числення називатимемо 

композиційними геометричними моделями або скорочено – компомоделі. 

Отже, головним призначенням точкової компоматриці є формалізація 

геометричної фігури. Через це кожен елемент-точка компоматриці має 

місцезнаходження у ній, яке у повній мірі відповідає місцезнаходженню базисної 

точки на геометричній фігурі. При цьому уся множина базисних точок 

геометричної фігури має бути розподілена поміж підмножинами, якими є ребра 

(чи то криві, чи то прямі лінії) геометричної фігури. У відповідності до ребер 

геометричної фігури складаються відповідні рядки або стовпці компоматриці. 

Зміна місцезнаходження базисної точки на ребрі геометричної фігури 

змушує внести відповідні зміни до компоматриці. При цьому, якщо її 

переміщення відбулося у межах між двома суміжними точками, то відповідний 

елемент компоматриці і решта інших її елементів не рухаються, тобто їх записи 

у компоматриці лишаються без змін. 

Отже, компоматриці призначені для обслуговування геометричних фігур і 

через це для їхнього утворення не потрібно складати лінійні рівняння, а треба 

здійснити відповідні заміри вихідної геометричної фігури. 

І навпаки, традиційні матриці призначені для обслуговування алгебраїчних 

утворень – систем лінійних рівнянь, скороченого їхнього запису і узагальненого 

розв’язування. Зміна будь-якого елементу алгебраїчної матриці завжди 

призводить до зміни вихідних умов розв’язуваної задачі і, як наслідок, до зміни 

усіх її елементів. 

Базисними точками вихідної геометричної фігури є мінімальна множина 

точок, застосування визначеного алгоритму до яких призводить до відновлення, 

з необхідною точністю, усієї континуальної множини точок цієї геометричної 

фігури. 
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Композиційні матриці компактно у стислій формі подають вихідну 

геометричну фігуру. На їхній основі створюється неперервна композиційна 

модель цієї геометричної фігури у вигляді точкового поліному. 

Операціями над компоматрицями відповідають певні геометричні 

перетворення вихідної геометричної фігури. 

На відміну від позначень алгебраїчних матриць компоматриці 

позначаються подвійними квадратними дужками, при цьому, елементи точкової 

компоматриці, у загальному вигляді, мають індекс ""Т . 

  
l
ТА ,   

т
ТА  – це однорозмірні компоматриці точкові, за допомоги яких 

описуються дискретно подані лінії, і мають вигляд точкової компоматриці-рядка 

або компоматриці-стовпця. На те, що це однорозмірні компоматриці, вказує один 

підматричний індекс ""l  чи то ""т . 

  
тl
ТА


 – дворозмірні компоматриці точкові розміру тl , за допомоги яких 

описуються дискретно подані поверхні. 

  
птl

ТА


 – трирозмірні компоматриці точкові розміру птl  , які призначені 

для опису дискретно поданих геометричних тіл. 

Компоматриці точкові, з позначенням місцезнаходження її елементів, 

мають наступний вигляд:   іА  – однорозмірні, для lі ,1 ;   іjА  – дворозмірні, 

для lі ,1 ; mj ,1 ;   іjkА  – трирозмірні, для lі ,1 ; mj ,1 ; nk ,1 . 

Для дво- та трирозмірних компоматриці точкових обов’язковою є наступна 

вимога, що базисні точки мають обиратися лише у місцях перетину ребер 

вихідної геометричної фігури, а елементи відповідних компоматриць точкових 

мають відображати саме такі базисні точки. 

Кожна з розглянутих компоматриць точок виз може відображати 

геометричні фігури у дво-, три-, та kп -просторі, кількість координат nk  у яких є, 

відповідно, 2,12 k ; 3,13 k ; 4,14 k … 1,11  kn nk
k

; kn nk
k

,1 . У 

відповідності до цього, компоматриця кривої лінії у kп -вимірному просторі 

матиме множину kп  компоматриць координатних: 

              









 lі

kі
lі

і
lі

і
l
Т nАААА

,1,1,1

...,,2,1 . 

Компоматриця поверхні довільної форми у kп -вимірному просторі матиме 

множину kп  компоматриць координатних: 

              













 mjlі

kіj

mjlі

іj

mjlі

іj
тl
Т nАААА

,1;,1,1;,1,1;,1

...,,2,1 . 

Компоматриця геометричного тіла довільної форми у kп -вимірному 

просторі матиме множину kп  компоматриць координатних: 
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 nkmjlі

kіjk

nkmjlі

іjk

nkmjlі

іjk
птl

Т nАААА
,1;,1;,1,1;,1;,1,1;,1;,1

...,,2,1 . 

 

Кожна з наведених компоматриць координатних являє собою паралельну 

проєкцію композиційного геометричного об’єкту у kп -просторі на відповідну 

вісь координат цього kп -простору. 

Загальновідомо, що операції над алгебраїчними матрицями здійснюються 

через відповідні операції над їхніми елементами. Це положення є правдивим і 

для компоматриць точкових. Однак, правила здійснення операцій над 

компоматрицями точковими і алгебраїчними матрицями докорінно 

відрізняються одне від одного. Таке відбувається через те, що операції над 

алгебраїчними матрицями здійснюються на правилами лінійної алгебри з метою 

обслуговування лінійних систем рівнянь, а операції над компоматрицями 

відповідають перетворенням геометричних об’єктів, крім того композиційна 

геометрія взагалі виключає застосування методів лінійної алгебри. 

Через те, що для створення компомоделі геометричного об’єкту базисні 

точки обираються у місцях перетину його каркасів ліній, а відповідні базисним 

точкам елементи компоматриць мають місцезнаходження на перетинах, 

відповідних до цих ребер, рядках та стовпцях, то операції над компоматрицями 

зводяться до відповідних операцій над їхніми елементами, які мають однакові 

індекси чи то одинарні, чи то подвійні, чи то потрійні. 

Взагалі, у тій частині композиційного моделювання, яку ми наразі 

досліджуємо, операціям над компоматрицями відповідають переміщення 

геометричних об’єктів, симетрія або ж гомотетія. 

Крім того, для здійснення операцій над компоматрицями, нами надано 

визначення нульової, одиничної, однаково числової та різночислової 

компоматриць точкових. Усі ці названі компоматриці можуть бути як цілковиті 

так і частинні. Надамо визначення цілковитим і частинним компоматрицям. 

Цілковиті компоматриці точкові застосовуються коли перетворення вихідної 

геометричної фігури здійснюється за усіма координатами її базисних точок, а 

частинні компоматриці застосовуються коли її перетворення здійснюється за 

окремо взятими координатами. 

Застосування композиційних матриць точкових дозволяє у стислому 

вигляді подавати оцифровані геометричні фігури, здійснювати операції над цими 

фігурами. Крім того компоматриці точкові є основою для створення неперервних 

композиційних об’єктів у вигляді точкових поліномів. 
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